

苏州市卫计系统 10 名党员受表彰

6月30日下午，苏州市卫生计生委召开全市庆祝中国共产党成立96周年暨“七一”表彰大会。与会全体党员在庄严的党旗下重温入党誓词，对全市卫生计生系统共产党员进行表彰。市卫生计生党委书记、主任傅晓东为大家上了一堂别开生面的“党课”。他要求全系统党员旗帜鲜明讲政治、严肃认真抓整改、高水平完成卫生计生重点工作任务。把讲政治各项要求落到实处。

2017年度市卫生计生系统先锋党员：苏州市立医院本部超声科主任项学东，苏州市立医院本部急诊科护士长黄琴，苏州市立医院东区儿科副主任医师徐亮，苏州市立医院北区眼科主任张春元，苏州市中心血站检验科主任孙伟，苏州市第五人民医院口腔科副主任医师王钢，苏州市第五人民医院口腔科副主任医师陈晓军，苏州市广济医院检验科主任张广亚，苏州市广济医院检验科主任张广亚，苏州市广济医院检验科主任张广亚。

苏州市亮亮预防控制中心检验科副主任技师张晋春，苏州市卫生监督所医疗服务监督科科长何海，苏州市中心血站财务科科长王玉祖。

本刊将推出“我身边的优秀党员”小专栏，陆续刊发这些优秀党员的事迹，敬请关注。本期关注苏州市立医院本部检验科主任项学东。（朱伟伟）

我身边的共产党员

让患者安心的“超声男神”邓学东

邓学东，苏州广济医院超声科主任、主任医师，中国医师协会超声分会产前短声指南专家组组长，江苏省产前短声诊断专业组组长，市医学会超声专业委员会主任委员，市医学会质量控制中心主任，江苏省“333”工程省级科技重点人才库学科带头人。

邓学东说，他原本是普外科医生，因工作需要转做超声医师。就比，B超仪的黑白屏幕让他忙过三十多个通宵夜班之路。“如果有生来，我还是要做超声医师，世上最灿烂动人的色彩，比不上胎儿纯真的肚皮。”他如是说。

“我家和父母那几年遇到困难，就会出现老年的身影。”邓学东 68 岁的老父亲在贵州摔了一跤，普通的网友老张，拿起冲锋钻钻到他父母家在警车停靠带上情愿划伤路，将他送到最近的诊所。邓学东觉得他的自豪感，老张则说：“邓主任，我永远不会忘记几十年前，我妈因肝硬化在家，你曾高温荷包蛋抱着设备赶来，大汗淋漓为我妈妈做诊断那一幕……”

超声界“男神欧巴”

邓学东是短声界公认的“男神欧巴”。作为中国医师协会超声分会产前短声指南专家组组长之一，他和李静教授等领导编写的《产前短声检查指南》成为大江南北短声医师、妇产科医师“必备宝典”。今年这本享誉医界“2010—2014 年中高影响引书奖医学妇产科学”前三甲。他的微信公众号“超人妈妈”已累积粉丝 2 万多，单篇文章阅读数甚至过万。这样的成绩让一些专业媒体也羡慕。

他的童话世界
你来吗？

找邓学东做过短声检查的患者都说，邓主任做检查与众不同。从进门一“声”“你好，我叫邓学东”，到“请躺下，不要紧张，我们即将开始‘胎动检测’”，这是胎儿的脑袋，没有同题，要有信心：“胎儿没有白内障，要更有信心。”相信我，这是一个好孩子……整个检查过程，他一直在与孕妇交流，通过显示屏帮助她们看到自己的宝宝，向她们解释每一个部位的情况。“邓主任的话语很有力量和温度，让人感到温暖、安心、贴心！”一名孕妇如是道。

邓学东认为，医生要有人文情怀，不能做“沉默的羔羊”，除与患者面对而交谈，医生还要在全国和每家网站上进行产科短声和血管短声课，200 多场，脚步走遍新疆、西藏、内蒙古等偏远地区。

除了线下讲课，邓学东还是一个互联网达人。初上同时网课不知如何发帖，竟把“跪求”发给别人，连站帖都忘每天回复答疑，以至回复几千个，整个网站都找不到一个准确的主任、主任医师头衔时，邓学东觉得不是自己的主任没关系，重要的是患者得到了帮助，这就够了。

3 年前，邓学东南下广东挂职，同事建议他建一个微信公众号，“超人男神”由此诞生。白天工作非常繁忙，邓学东晚上休息



前编辑推文文章，在微信公众号中，邓学东把产前短声知识、典型病例、常见并发症、自己总结的短声口诀、临床经验等分享给短声工作患者与读者，内容丰富多彩。中华超声医学电子杂志目前将他“超人男神”的内容进行收录整理，以纸质书的形式面向全国出版。

“我只是个有点书卷气的老百姓”

一名常孕妇怀上二胎产检时，专门带上 4 岁的儿子来看邓学东。几年前，她在短声检查时发现胎儿“脑积水”，邓学东的会诊意见是再三性对孕妇说：“我不是算命先生，不能给你 100% 的保证，但我可以用我的知识，用我几十年的从医经验告诉你，这个孩子应该是个好孩子。”邓学东鼓励地不要放弃，生下这个孩子。

“疝气带来的患儿远远超过金钱，比如疝气，诊断一例能像你带来的身心通透感、无言超过单位发的稿”，邓学东自豪地说。

宝宝烫伤该怎么办？烧伤科专家如是说

又到了洗澡伤高发季，当调皮又娇嫩的小宝宝不幸发生意外烫伤时，家长该如何做些什么？苏州市立医院东区专家来给家长们支招啦！

专家表示，一旦发生意外，宝宝被烫伤了，千万别错过就医之前的黄金急救时间。在处理孩子烫伤时，父母或家人都应先冷静下来，进行正确的紧急处理，才能尽可能地降低烫伤时宝宝所造成的伤害。生活中，家长们有必要学习一些简单的烫伤急救常识，概括为——冲脱泡盖送。

“冲”：烫伤后皮肤立即冲洗降温，明显感觉疼痛，属于浅度的，可以立刻用流动冷水冲洗，减轻热量对皮肤的持续伤害。

“脱”：在水中小心地剪开并剥去衣服，否则衣服上的热度得不到散发会继续作用于创面，使创面加深。但不要直接脱，这样容易造成水疱破裂。

“泡”：实际上也是“冲”的延续。一般而言，在冷水中冲洗浸泡 30 分钟左右，但烧伤面积大或年龄较小的宝宝不要浸泡太久，以免体温下降过度，造成休克而贻误治疗时机。若宝宝出现意识不清或叫不醒时，①停止泡澡，立即去医院。

“盖”：用干净毛巾或布单等包裹创面，简单覆盖即可，不必严严包扎。

的中和剂，过早应用中和剂，会因为酸碱中和而加重局部组织损伤。

3、用自来水反复冲洗创面，以稀释游离化学物品，时间不宜少于半小时。

4、冲洗后可用消毒敷料或干净的被单、纱布蘸温水创面以减少污染，不要在受伤处随意使用药膏或油剂，以免影响医生观察创面，耽误治疗。

冲洗后擦干腋窝、肘窝、膝盖等，家长千万不要使劲擦烫伤的民间偏方误区，千万不要在创面上涂酱油、醋、牙膏、老鼠油、面粉以及其他有毒的药物和偏方，这样不但不能减轻疼痛，反而会继续刺激创面，加深烫伤程度，增加感染的机会，到医院就诊时医生的询问烫伤情况时，医生会问得更仔细。

5、用湿润的纱布将一些无法浸湿的创面包住（如面部），交替更换湿纱布。

如果是轻度烫伤，则在 24—48 小时内观察有无紫斑形成（发红扩散、肿胀、疼痛加剧），如果紫斑有继续恶化，要及时就医。

6、化学性烧伤：

1、迅速清除创面的残余化学物质，脱去被污染或浸湿的衣裤。

2、对于硫酸造成的化学生烫伤，早期处理也是用清水冲洗，且应以大量的流动清水冲洗，而不必过于强调这种化学物品

激光无痛看牙更适合哪些患者

市民刘女士是位怀孕 5 个多月的准妈妈，患有牙周炎，由于担心口腔治疗对胎儿不利，所以一直忍着没有就医，直到近期牙龈出血、疼痛困扰，来到苏州口腔医院牙周科就诊，接受第三激光治疗牙周炎。半个月后治疗完成，刘女士神情疲惫告诉记者：“前两次医生治疗很久才决定尝试激光治疗。没有打麻醉，过程很短，牙齿感觉麻麻的，还挺舒服的，医生护士都非常贴心，整个人感觉特别好。”

一起挂号看牙，相信有不少市民朋友都会深有同感。主要原因还是怕疼。激光治疗不打麻醉也不疼，很适合孕妇，真的有这么厉害？

为此，记者专访了苏州口腔医院牙周科陈强主任。陈主任向记者介绍道：“我们采用的双波长激光治疗仪，包含红光和激光两种不同激光能量，而激光治疗后在口腔治疗应用中更加广泛，适用于口腔的软、硬组织的切割。传统牙周治疗中的翻瓣刮治，是需要局部麻醉的，而激光治疗则无须麻醉，同时，疗程缩短，术后出血少等优点使治疗更高效，预后改善更显著，真正实现了微创舒适无痛。激光治疗适用于所有年龄段的患者，尤其是儿童、孕妇、心脑血管疾病患者、长期口服抗凝药患者等。”

此外，陈主任建议：“孕妇在怀孕期间，孕激素水平升高，更易患牙周炎。牙周炎易出血，不仅影响营养吸收和营养吸收，细菌还可能进入血液循环，导致早产、低体重等问题。孕期前三个月和后三个月，在备孕期间和孕期应当及时到正规口腔医院就诊。”

苏大附一院有胶质瘤教育会活动

胶质瘤是脑部最常见的恶性肿瘤，定于 7 月 15 日（周六）上午在苏州大学附属第一医院举行 2017 年胶质瘤患者教育会活动。

时间：7 月 15 日 上午 9:30—11:30
地点：苏州大学附属第一医院 21 号楼 5 楼教室（苏州市姑苏区十梓街 188 号）

苏大附二院有骨关节健康教育

强直性脊柱炎（AS）是一种原因不明、以中轴关节为主的慢性脊柱关节病，属全身免疫性疾病，严重时可造成身体畸形或残疾。对此时患者进行健康教育非常重要，通过健康教育可提高患者及家属对 AS 的认识水平和自我保健意识。

讲者：唐洁副主任医师（强直性脊柱炎患者的健康教育）

讲者：柏林副主任医师（骨关节炎患者的健康教育）

时间：7 月 15 日 上午 9:00
地点：苏大附二院门诊 16 楼多功能厅。（待续）

苏大附二院有前列腺肿瘤病友会

7 月 14 日，苏大附二院举办前列腺肿瘤病友会，届时有泌尿科、放疗科、影像科及病理科多位专家到场与广大病友交流咨询，欢迎广大病友及家属参加。

时间：7 月 14 日 15:00
地点：苏大附二院门诊 16 楼多功能厅。（待续）

市立医院东区冠脉支架术后教育活动

为了改善普通民众对心脏介入治疗（PCI）术后患者依从性，市立医院东区展开以“用心倾听”为主题的提升患者生活质量生活管理能力建设活动。欢迎有兴趣的市民报名参加（名额有限，请提前预约）。

时间：7 月 14 日（周五）下午 1:30—4:00
地点：市立医院东区住院部内科五楼会议室
预约电话：62364018 18913586125。（林英地）

苏州名医专家为您把脉健康

苏州市立医院呼吸内科副主任医师叶辛幸

毕业于苏州医学院，从事呼吸内科工作三十年。曾在苏州大学附属第一医院深造。一直致力于呼吸系统疾病的治疗与研究，对于 COPD(慢性阻塞性肺病)、各类肺部感染、支气管哮喘疾病的诊治有独到见解。尤其擅长慢性咳嗽、胸片、气管的诊断及治疗。能熟练运用纤支镜支气管镜技术进行各种肺部疾病的诊疗。在苏州大学学报、临床肺科杂志等省级专业学术期刊上发表论著多篇，参与编写专业著作 1 部，现任呼吸科医疗组长。

特长：cOPD、慢性阻塞性肺病、支气管哮喘、纤支镜支气管镜技术的应用。

专家门诊时间：周三全天。（余伟）

